

观察

灵山国家级风景名胜区协办



人们对于山有着敬畏与崇拜,古有三皇五帝封禅于泰山,今存昆仑之巔探秘之悦。“山”是一座巨大的文化宝库,为古往今来的文人墨客奉献了无数灵感:孔子曾言“登泰山而小天下。”李白亦言“庐山东南五老峰,青天削出金芙蓉”。苏轼有诗“不识庐山真面目,只缘身在此山中。”王安石道“不畏浮云遮望眼,自缘身在最高层。”

爬山是一项运动,既可以锻炼身体,也可以陶冶人们的情操。眼下,无论老年人、少年还是青壮年,许多人成了爬山一族。何不抽个小空忙里偷闲,暂时放下手中的工作,给自己放个小假,投入大山的怀抱,感悟生活,陶冶情操,是何等的惬意自在。

抽个空

一起去爬山吧

本报记者 汪珊兰 见习记者 洪霞

灵山

“叠嶂西驰,万马回旋,众山欲东。”辛弃疾当年游览灵山时写下《沁园春》描绘灵山景致。这里一山一水,一草一石,雾霭烟岚,奇峰怪石,飞瀑流泉,幽洞险谷,无处不彰显着灵山的自然美;茂林修竹,石树佳木,琼花瑶草,不分四季都凸显着它的生态美。

在上饶的东北处绵延几十公里的灵山,因形如卧着的女子,被亲切地称作“睡美人”。灵山人脉绵延起伏,至白云峰山分二脉,一脉向北,一脉向西,似一弯偃月镶嵌在赣东北大地上。内有72峰、36瀑布、99座宫观、殿、108处景点、400多处景观景物。亿万年前地壳运动,造就了如今灵山奇特的花岗岩块石。这些花岗岩,经亿万风雨雕琢,姿态万千,仿佛在静默向世人诉说那段远古变迁的故事。

龟峰

龟寿值千岁,但龟峰的石头何止千年,它们发育于距今1.35亿年的白垩纪晚期。你若来龟峰,一定会被这些姿态各异的“龟群”抓住眼球。因其“无山不龟,无石不龟”,整座山体像一只硕大的昂首巨龟而得名。

它集自然精华,纳人文风采,聚天下名山之雄、奇、俊、秀为一体,融五千年历史、宗教、养生、民俗文化于一炉,是一处不可多得的人间胜境。来到龟峰,除了登山,还可以乘船欣赏山水风光,在悠悠荡荡的船中,惬意地游玩在山水中。望着倒映层层龟石的碧水,也不知,是这一池碧水等来了这群赤龟,还是这群蛰伏亿万年的龟盼来的一池碧水。

铜钹山

铜钹山,这是一片未经浮华的世外桃源,朴实无华,走进这里,只有一尘不染的青山秀水、清静庄严的寺院道观和空灵曼妙的鸟鸣泉音,这是最接近原生态的大山仙境。

铜钹山位于广丰区南部,属武夷山脉东段北麓。景区自然生态环境十分完好,境内有原始森林3万亩,景区森林覆盖率达98%以上。还有七星、军潭、条铺三个高峡湖,水光潋滟,风景绮丽。还遍布奇峰怪石,其中铜钹山尖、七星尖、双峰尖、悟道尖、军潭石、老人石、关公石、八仙下棋等景点,让人流连忘返。同时,这里悠久的人文景观同

样值得一观,省级重点保护文物的九仙山城堡和北宋将领、资政殿大学士签书枢密院事张叔夜故居都在此落座。

文公山

“山不在高,有仙则名”,文公山就是因为南宋著名理学家朱熹的洗礼而闻名于世的。传闻朱熹的祖上一世祖到六世祖,墓葬都在婺源。文公山原名“九老芙蓉山”,山腰埋着朱熹四世祖朱惟甫之妻程氏豆腐夫人。

据1993年版《婺源县志》记载,南宋淳熙三年(1176年),朱熹首次回故乡扫墓时,亲手在其祖墓周围按八卦布局栽植了二十四棵杉树。后人为了纪念朱熹,故将此山改为文公山。在文公山的密林深处,有一条宋时就连接婺源与饶州的千年古驿道,全由青石板垒成。连同碧水、青山、凉亭、碑廊、楼阁、古树、古驿道、古文化的和谐组合,构筑起文公山绝美景色和养生奇境。

三清山

大自然的鬼斧神工造就了三清山的如画仙境,习总书记也曾亲临江西考察,点赞“三清天下秀”。

三清山又名少华山、丫山,因玉京、玉虚、玉华三峰宛如道教玉清、上清、太清三位尊神列坐山巅而得名。它集险峻、幽奇、秀美于一身,立足峡谷环顾四周,即能感受壁立千仞、万壑峥嵘的磅礴气势;又可欣赏群峰竞秀、奇松巧石之诗情画意。三清山还是道教名山,世界自然遗产地、世界地质公园、国家5A级景区国家自然遗产、国家地质公园。景色以秀、奇为特色,展示了峰峦的千姿百态。

葛仙山

“乘风直上葛仙顶,仙家楼阁烟霞深。蓬莱何曾弱水隔,兜率有天才咫尺。”宋代词人熊克曾赋诗盛赞葛仙山的美轮美奂。

据史料记载,三国时期道士葛玄曾在此山炼丹修道,因而被后人称为葛仙山,成为名闻赣、闽、浙的道教圣地。走过接官亭,拾阶而上便可来到大葛仙殿,这座大殿俗称葛仙祠,坐落在葛仙山最高峰香炉峰上。殿门外右侧有三官殿、灵官殿,由百步阶可通玉皇殿、地母楼、慈济寺、龙池。葛仙祠内香火颇旺,每年的六月初一、十月初一,从四方慕名而来的香客络绎不绝。远观大殿笼罩在丝丝缕缕的烟雾中,仿若一位仙风道骨的仙翁,带着缥缈虚无。

乐行走

初遇苏州

“今天的我走路带风,和爸妈苏州旅游回玉山,刚下火车,出口处看见从北京接受检阅回来的兵哥哥,瞬间荣誉感上升至100,国庆假期,完美……”10月7日,听到女儿发的朋友圈,我也幸福满满,完美的国庆假日生活就在眼前。

10月1日,我回老家和父母一起观看国庆庆典直播,10月2日,女儿便带着九个月的小宝宝和我一起外出前往苏州旅游。

放下行李,我们驱车直奔宜家家具城,这里有我们江西玉山老乡在苏州鑫口生产的家具,还有来自世界各地的品牌家具。随后,我们慕名来到姑苏古城,走进苏州平江路历史文化街区,人潮涌动,这里寸土寸金,每移一步都是历史古迹。

苏州新老城区隔河相望,站在太平天国忠王府,就能看到河对岸的苏州火车站和我借住的摩天大楼。九个月的小宝宝好奇地东张西望,咿呀学语,看到小宝宝开心的样子,我们放弃打车,决定走回住处。一路上,我们和小宝宝打趣逗乐,奔走在车水马龙的苏州街道。凉风习习,谈笑间我们从古城走进了现代新区。原来不知不觉,我们竟轻松跨越了1000多年。

苏州的菜肴以甜食为主,品牌店总是人气爆棚。耐不住肚中馋虫,随便走进一家小吃店,却意外品尝到长沙大肠和当地正宗的阳澄湖大闸蟹。随后在润记餐厅,那带盖杯装热汤既辣又爽,慢慢品尝下肚,一身的疲惫烟消云散。

小吃也五花八门,我第一次品尝用吸管吸的包子。一个包子20元,用正方纸盒托住。女儿帮我在包子上插上吸管,让我轻轻一吸,汤汁真是鲜美,原来这就是早有耳闻的苏州蟹黄包。

第二日我们正式开始游览苏州,走进拙政园、虎丘风景名胜、狮子林、寒山寺等热门景点,我的眼睛不便,看不清周边美景,好在女儿提前为我下好语音智能导航软件。手摸这些苏州园林建筑,伴着女儿的现场解说和周边游客的赞叹,身边的美景变成声音,我陶醉其中,仿佛走进历史的长河,惬意徜徉在苏州的人文历史风光中。

“姑苏城外寒山寺,夜半钟声到客船”,这首古诗从小吟诵,今天终于有幸一睹真容。走进寒山寺,檀香扑面而来,钟声清脆悠长,女儿轻声朗读走廊里挂满的枫桥夜泊真迹,我驻足聆听,心情也随之飞扬。

苏州各大景区实行实名制分时预约制度,不提供现场售票,女儿登录微信公众号预约购票,我的手机立马收到了订票信息。景区无障碍措施也做得好,我本人不但免票,连陪护也能免费通过。

苏州东方之门造型奇特让人遐想,中心一楼的喷泉和三楼动漫世界都是孩子的乐园。我们在诚品书店为小宝宝买完书刊,时钟已经指向23点,此时金鸡湖景区月光码头广场还是人声鼎沸,歌声嘹亮,我也不禁加入他们的合唱“你是我的眼”,甚是热闹。

为什么战旗美如画,英雄的鲜血染红了它。为什么大地春常在,英雄的生命开鲜花。喜欢今年的阅兵,既庄严威武,有血有肉,也青春洋溢,快乐鲜活。我们观看国庆盛典后出发旅游,归途还有幸与参加阅兵的兵哥哥同行,这个国庆假期真的好完美,让我们共同祝福祖国母亲生日快乐!

(陈新平)



与兵哥哥合影



云岩寺斜塔



铜钹山



文公山



葛仙山